

新华时评

做好能源保供
提升百姓“温暖指数”

□ 新华社记者 樊曦

立冬已过，寒潮来袭，北方多地降暴雪，能源保供进一步引发关注。保障能源特别是民生用能供应不仅事关经济平稳运行，更关系千家万户生产生活。家里暖气足不足、炕头暖不暖，衡量的是能源保供工作质量，影响的是百姓“温暖指数”。

今年以来，国际市场能源价格大幅上涨，国内电力、煤炭供需持续偏紧。近段时间以来，各级相关部门采取有力措施保证能源供应特别是民生用能，能源供需紧张形势有所缓解，全国煤炭产量和市场供应量持续增加，电厂和港口存煤加快提升，为能源安全保供和人民群众温暖过冬奠定良好基础。

不过，尽管从目前来看能源供需形势总体稳定，但保供之弦不能放松。据预测，今年冬季北方等地区气温较常年同期偏低，甚至容易出现极端天气，加上人民生活水平不断提高，冬季高峰期取暖用电需求不断攀升，加大了调峰保供的难度。

越是困难的时候越要保障民生。坚持民生优先是衡量能源保供工作质量的重要标尺。对于各地来说，要充分做好应对极端天气等不确定因素影响的准备，确保民生用能在资源上得到充分保障，在价格上能够保持稳定。

保障群众温暖过冬既是一项民生任务，更是一项幸福工程。各地应坚持宜煤则煤、宜电则电、宜气则气，坚守民生用能保供底线，坚决避免压限居民用能的情况发生。各地和相关企业要严格执行居民用气价格政策，保持取暖等民生用气价格基本稳定，让人民群众用得上、用得起。

对可能出现资源偏紧的北方部分地区，要及时调度资源，确保发电供热用能特别是东北地区冬季用煤用电用气，兜底保障取暖需要，确保百姓温暖过冬，切实提升百姓“温暖指数”。

目前，我国居民用电量占全部用电量的15%左右，民生用气占全部用气的比例不到50%，我们完全有能力做好民生用电用气全额保障。

春城
时评首席评论员
吴龙贵

打消公众质疑，需要更多的司法公开，让公众了解案件的每一个细节，以及法院判决的法律依据。

春城晚报

开屏

开屏新闻APP

理想生活 即刻开屏



开屏

开屏

“贪腐2000多万元退赃8000万元”
期待更多的司法公开

黑龙江省一高速公路管理处原处长祝某某被指控贪污2000万元、受贿600万元，其辩护律师辩称，祝某某自愿认罪认罚，悔罪态度诚恳，退赃达8000万元，远超过指控金额，应对其从轻处罚。最终，积极退赃成为法院对其从轻处罚的理由之一。中国裁判文书网近日公布的判决书显示，黑龙江勃利县法院一审以贪污罪、受贿罪判处祝某某有期徒刑13年。

“贪腐2000多万元，退赃8000万元”，这份司法文书在网络上公开之后，立刻引发了媒体和网友的关注。贪官都是财迷，似乎只有少退，哪有多退的道理？听上去违背常理甚至有些魔幻的事情，但事实上是可以成立的。

判决书显示，法院查明：祝某某的贪腐行为从2004年到2015年，横跨其担任的三个公路管理处处长职务。在此期间，祝某某将上述贪腐所得用于投资、理财、购买房产及个人消费。看来祝某某属于那种“理财型贪官”，而不是把钱埋在保险箱里的“藏富型贪官”。理论上，如果他很有投资天赋，且生财有道，比如投资理财获利颇丰，或者房价上涨，2000多万元的赃款暴涨到8000万元，并非没有可能。而升值的这部分，理所当然也属于赃款，理应收缴国库。

只是这种升值具有不确定性，祝某某本人不主动招供的话，司法机关也很难掌握。从这个意义上说，“贪腐2000多万元退赃8000万元”如果确实属于投资理财的原因，那么视其为认罪、悔罪态度良好，从而在量刑上获得轻判，我认为是合情合理的。不能否认这是一种辩护策略，即以多退赃款换刑期，但事实上也确实挽回了不少损失。从判断结果看，公众也不必担心影响司法公正。因为总刑期16年，数罪并罚之后判13年，依然在合理范围内。也就是说，祝某某因为多退

赃款而获得的轻判是十分有限的。

问题是，这只是一种可能，此案还存在另一种可能，也就是，祝某某8000万元的退赃里，除了已经认定的2000多万元贪污所得，剩下的部分究竟属于直接贪污、受贿所得，还是投资收益，或者两者兼而有之？判决书中也提到，“主动如实供述了办案机关尚未掌握的犯罪事实”，如果两者有直接关联，多退的赃款源于办案机关尚未掌握的犯罪事实，那么就不免让公众产生一种疑惑：难道贪得越多、越隐蔽，获得刑罚就越轻？甚至是用未被掌握的犯罪来抵消已经掌握的犯罪？

应该说，这样的担心并不多余。祝某某几乎从坐到领导岗位就开始贪腐，长达十多年，肯定有一些尚未被办案机关查实的犯罪事实。如果因此就能获得轻判，无疑会影响司法公正，客观上也会导致鼓励腐败分子更不愿意主动交代罪行，甚至以此为谈判资本。

打消这样的公众质疑，需要更多的司法公开，让公众了解案件的每一个细节，以及法院判决的法律依据。这一方面能提高司法的能见度，让公众清晰地感受到司法的公正；另一方面也有助于提升司法效率，更好地挽回腐败的损失。事实上，近年来我国的司法公开力度不断加大。笔者曾经跟一名法官聊过，他表示“裁判文书上网给我们的工作带来很大的压力”，我跟他说：“这对你们其实是好事，一来可以帮助你们降低错判率，减少打招呼的情况，保证判案独立性，二来也是最好的普法宣传，可提高公众的法律意识。”

回到这起案件，“贪腐2000多万元退赃8000万元”确实让公众产生了疑问，这个疑问多半是因为信息不对称导致的，大家不知道有什么隐情，才会有所质疑。如果司法信息公开，判决是有理有据的，那么疑问自然烟消云散。

分类广告

公告 挂失 声明 64110112

搬家·家政·生活服务

蚂蚁来搬家
全优 64619868
美质 13888089593
城价 二十年信誉品质服务

蚂蚁搬家 63583008
全天进城
专业搬家搬厂、单位、学校、钢琴、搬家
家具、长短途搬家货运服务

金牛立 65366088
专业拆装搬家货运
金牌服务 满意收费

云南云宏汽车服务有限公司遗失营业
执照副本一份，统一社会信用代码：
91530114MA6PTW7HXA，发证日期：
2020年9月22日，登报作废。

云南云宏汽车服务有限公司遗失营业
执照副本一份，统一社会信用代码：
91530114MA6PTW7